
VERBALE DEL 28 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 28 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

n. 110389 del 10/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:10 presiede la seduta il Presidente Giuseppe Federico.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, Lo 

Nardo, Marchese, Piazzese, Sala, Tusa, il vicepresidente Viscuso e il Presidente Federico. Verificato il 

quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Nell’ambito delle comunicazioni, il presidente Federico ricorda che domani si terrà in quest’Aula la seduta 

di consiglio straordinario congiunto con la prima circoscrizione e un rappresentante di Plastic Free, per dare 

delucidazioni in merito ad un evento che coinvolgerà le due circoscrizioni, pertanto chiede ai consiglieri di 

essere puntuali.  

Comunica inoltre che oggi alle ore 10:00, l’Assessore alle Opere Pubbliche Orlando consegnerà alla ditta, i 

lavori per la riqualificazione del Centro Sociale allo Sperone. Ricorda che domenica l’Associazione Sperone 

167, insieme ai cittadini, hanno liberato questa struttura dai rifiuti, pertanto si augura che, con l’inizio dei 

lavori, vi possa essere la rinascita di questo quartiere da molto tempo dimenticato.  

Comunica altresì che giorno 4 Aprile 2023, dopo i lavori d’Aula, il consiglio è stato invitato dalla scuola 

Danilo Dolci, a spiegare alle classi prime, il compito delle circoscrizioni e il ruolo che svolgono sul territorio; 

ricorda inoltre, che è intenzione di questa scuola, portare avanti il progetto “Consiglieri per un giorno”, 

pertanto il consiglio darà tutto il proprio supporto. 

Il consigliere Marchese afferma che, oggi, dopo una lunga battaglia, in cui anche le passate consiliature si 

sono spesi per riqualificare questa struttura, finalmente l’amministrazione sta dando un segnale forte; l’unica 

cosa che gli dispiace, è che sembrerebbe, che si sia mosso qualcosa, solo dopo la manifestazione portata avanti 

da questa associazione, mentre ricorda che anche lui ha presentato in passato diverse note, recandosi anche 

nei vari uffici preposti per accelerare i tempi per riqualificare questa struttura e togliere, non solo il degrado, 

ma soprattutto il covo di spaccio e prostituzione perpetrato al suo interno. Ricorda altresì che insieme al 

consigliere Guaresi avevano acceso i riflettori, invitando diversi giornalisti, segnalando tutte le sopracitate 

criticità. 

Il presidente Federico ricorda che quest’amministrazione si è insediata nel mese di agosto, e la città per dieci 

anni è stata governata da Orlando, e ciò che si vede è sotto gli occhi di tutti. Bisogna guardare le cose sotto 

un’ottica propositiva, pertanto a parere suo, ben venga che si risolvono le cose sul territorio e finalmente 

questa struttura venga riqualificata per offrire servizi ai cittadini. Non sa se sia una coincidenza, se dopo che 

l’Associazione ha realizzato questo lodevole evento, l’amministrazione si sia mossa, in ogni caso ricorda che 

quest’associazione non ha mai chiesto nulla ai politici e opera senza guardare nessun colore politico, ma solo 

il bene della comunità. 

Il consigliere Piazzese si trova d’accordo con il consigliere Marchese, e ricorda che nella scorsa 

amministrazione si sono avviati i procedimenti per l’affidamento dei lavori; purtroppo la ditta aveva fatto un 

passo indietro e tutto si è arenato; questo percorso è stato ripreso dalla nuova amministrazione il 27 Ottobre 

2022, che ha pubblicato l’avviso del procedimento e oggi dopo cinque mesi si arriva alla consegna del cantiere.  

I lavori, che da tabella di marcia dovrebbero durare all’incirca un anno, restituiranno al nostro quartiere un 

punto di riferimento importante. Bisogna essere contenti che quest’amministrazione sta lavorando 

alacremente su alcune cose, ma è determinante che il momento di oggi non toglie i meriti a chi in primis ci ha 

lavorato come il consigliere Marchese. In ogni caso consegnare questo bene alla città, non può che essere 

inteso come ricrescita e rinascita del nostro territorio. 

Il consigliere Guaresi condivide quanto detto dal consigliere Piazzese e anche la delusione del consigliere 

Marchese; anche lui ricorda con quanta solerzia, insieme al consigliere Marchese, ha lottato affinché questo 

Centro Sociale venisse restituito al territorio e ai suoi cittadini. Purtroppo la struttura era abbandonata al 

degrado ed era divenuto un centro dell’illegalità. Negli anni vi sono stati anche diverse passerelle politiche, e 

tanti si prendevano meriti non dovuti, l’importante in ogni caso è aver raggiunto un obiettivo positivo e 

finalmente a breve, inizieranno i lavori per la sua ristrutturazione. Conclude il suo intervento esortando il 



presidente affinché si possa costituire la Commissione sulla Legalità, da lui fortemente voluta e richiesta anche 

con una mozione approvata ad ottobre 2022. 

Il consigliere Tusa si compiace che finalmente l’amministrazione porta avanti un percorso che restituisce 

questa struttura abbandonata da troppi anni al degrado. Anche lui concorda che tanti hanno lavorato per 

riqualificare questa struttura e ridarla alla città, ma a volte basta una manifestazione come quella organizzata 

domenica, che permette di mettere un timbro sui documenti per fare partire finalmente questi lavori. Pertanto 

ben vengano queste manifestazioni se servono a riqualificare e migliorare i servizi.  

Il presidente Federico ritiene che non bisogna essere critici, ma guardare con positività alla consegna del 

cantiere per i lavori di questo centro sociale di cui si è sentita tanta la mancanza nel nostro territorio.   

Anche il consigliere Lo Nardo ritiene che bisogna guardare il lato positivo e ringraziare chiunque abbia 

permesso l’inizio di questo percorso di riqualificazione. Questo Centro Sociale potrà un giorno essere 

frequentato dagli ex tossicodipendenti, che desiderano disintossicarsi, pertanto, a suo avviso, solo questo è 

una grande vittoria, in quanto si potrà contribuire a portare la vita laddove prima c’era distruzione e morte. 

Il consigliere Gandolfo informa che il plesso della scuola Cavallari di via Giafar è stato nuovamente 

vandalizzato, pertanto comunica che insieme all’Assessore Tamajo stanno cercando di trovare una soluzione 

e ridare serenità alle famiglie. 

Il consigliere Sala desidera ringraziare gli ex assessori Prestigiacomo e Sala che nella passata consiliatura 

hanno contribuito ad avviare il percorso che oggi ha portato alla riqualificazione del centro sociale. Cambiando 

argomento chiede se sono partite le note da lui richieste da tempo e precisamente le note in cui chiede notizie 

in merito alla Costa Sud, l’installazione dei gazebo sia dinanzi alla postazione anagrafica, che alla sede 

circoscrizionale e infine quella in cui chiedeva la presenza della polizia municipale, per impedire il transito 

dei mezzi pesanti nelle vie Giafar e A. Diaz, visto che vi esiste un divieto che non viene rispettato e questo 

mette a rischio la vita dei nostri cittadini; basta ricordare che una signora è deceduta rimanendo investita da 

un mezzo pesante.  

Il Presidente Federico ricorda che si è sempre fidato dei consiglieri e non ha mai controllato le note da loro 

presentate, in quanto sa che ogni consigliere ha a cuore sia il territorio in cui opera e soprattutto i cittadini, 

pertanto risponde al consigliere che si può rivolgere tranquillamente alla sua segreteria, per avere notizie di 

quanto da lui richiesto.   

Terminata la discussione, il presidente Federico passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione 

verbali sedute precedenti. Nomina scrutatori i consiglieri Gandolfo, Lo Nardo e Piazzese e il consiglio 

approva. 

Si dà lettura dei verbali del 20, 24 e 28 Febbraio 2023 si passa alla votazione dei sopracitati verbali che 

vengono approvati in un’unica votazione e all’unanimità dei presenti alle ore 10:00. Alla stessa ora il 

presidente Federico dichiara chiusa la seduta, per recarsi al Centro Sociale per la consegna dei lavori. 
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